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01. Considerando a divisão do planeta em hemisférios Oeste e Leste, através da linha imaginária 
disposta verticalmente sobre o globo terrestre, o Brasil está totalmente inserido a oeste do 
______. Com base nele calculamos os fusos horários. Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
A) trópico de capricórnio 
B) trópico de câncer 
C) meridiano de greenwich 
D) linha do equador 

 
 
02. O Brasil faz divisa com 9 países da América do Sul e o Departamento Ultramarino Francês da 
Guiana. Assinale a alternativa que apresenta dois países que não fazem fronteira com Brasil. 
A) Argentina e Uruguai 
B) Bolívia e Peru 
C) Colômbia e Venezuela 
D) Chile e Equador 

 
 
03. Sobre a Divisão Geográfica do Brasil, leia as afirmativas abaixo e assinale a alternativa 
incorreta: 
A) O Brasil está dividido em cinco regiões 
B) Amazonas, Pará e Acre fazem parte da Região Nordeste  
C) O Distrito Federal se localiza na Região Centro - oeste 
D) A Região Sudeste é composta por quatro Estados e dentre eles está o Estado de Minas Gerais 

 
 

Comentário: Gabarito letra C  
A questão aborda a divisão dos hemisférios da Terra e a localização do Brasil em relação ao 
meridiano de Greenwich, que é fundamental para o cálculo dos fusos horários. O meridiano 
de Greenwich, localizado na cidade de Greenwich, na Inglaterra, é a linha imaginária que 
divide o globo terrestre entre o Hemisfério Oeste e o Hemisfério Leste. Este meridiano é 
utilizado como referência para definir os fusos horários, sendo essencial no entendimento da 
geografia e da cartografia mundial. 

Comentário: Gabarito letra D  
O Brasil tem uma fronteira terrestre com nove países da América do Sul: Uruguai, Argentina, 
Paraguai, Bolívia, Peru, Colômbia, Venezuela, Guiana e Suriname, e com o Departamento da 
Guiana Francesa, numa extensão total de 16.886 quilômetros, envolvendo 11 unidades da 
federação e 588 municípios 

Comentário: Gabarito letra B  
Agora, explicarei cada alternativa para melhor compreensão: 
A - O Brasil está dividido em cinco regiões 
Esta afirmação está correta. O Brasil é dividido em cinco regiões: Norte, Nordeste, Centro-
Oeste, Sudeste e Sul. Esta divisão é amplamente conhecida e utilizada em estudos geográficos. 
B - Amazonas, Pará e Acre fazem parte da Região Nordeste 
Esta é a alternativa incorreta, portanto, a correta para a questão. Na verdade, Amazonas, Pará 
e Acre fazem parte da Região Norte, e não da Região Nordeste. A Região Nordeste é composta 
por estados como Bahia, Ceará, e Pernambuco, entre outros. 
C - O Distrito Federal se localiza na Região Centro-Oeste 
Esta afirmação está correta. O Distrito Federal, onde está localizada a capital do país, Brasília, 
faz parte da Região Centro-Oeste. 
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04. No sistema de coordenadas geográficas “os paralelos nos indicam a ______, que é a distância, 
em graus, da linha do Equador até o paralelo de um determinado lugar. [...] A ______ é a 
distância, em graus, entre o meridiano de origem e o meridiano local. Por convenção, adotou-se 
como origem o Meridiano de Greenwich.” (IBGE, 2018, p.18). Assinale a alternativa que preencha 
correta e respectivamente as lacunas. 
A) longitude / latitude 
B) latitude / longitude 
C) longitude / linha internacional da data  
D) latitude / linha internacional da data 
E) linha internacional da data/ longitude 

 
 
05.“Os cartógrafos trabalham com uma visão reduzida do território, sendo necessário indicar a 
proporção entre a superfície terrestre e a sua representação. Esta proporção é indicada pela 
escala”. (IBGE, 2018, p.25). Assinale a alternativa incorreta. 
A) Nos mapas, as escalas podem ser representadas em forma numérica e/ou gráfica 
B) Atualmente, com o uso do Sistema de Posicionamento Global (GPS), a representação da escala 
deixou de ser um elemento obrigatório nos mapas 
C) A escala numérica indica a relação entre as dimensões do espaço real e do espaço 
representado, por meio de uma proporção numérica  
D) A escala (numérica ou gráfica) representa a relação entre a medida de uma porção territorial 
representada no papel e sua medida real na superfície terrestre  
E) A escala gráfica é a representação gráfica de distâncias do terreno sobre uma linha reta 
graduad 

 
06.Todas as altitudes são contadas a partir do nível médio dos mares, determinado por medições 
feitas pelos marégrafos em diferentes pontos do litoral. Nos mapas, a altitude pode ser 
representada por uma escala de cores que varia do verde (baixas altitudes) ao marrom (altitudes 

D - A Região Sudeste é composta por quatro Estados e dentre eles está o Estado de Minas 
Gerais 
Esta afirmação também está correta. A Região Sudeste é composta por quatro estados: Minas 
Gerais, São Paulo, Rio de Janeiro e Espírito Santo. 

Comentário: Gabarito letra B  
Cabe destacar que o nosso Planeta Terra é dividido por linhas imaginárias: os paralelos e 
meridianos. Os paralelos são as linhas imaginárias que cortam a Terra na posição horizontal e 
que determina a Latitude, que é a distância, em graus, da linha do Equador - principal paralelo 
- até um determinado local do Planeta. Nosso Planeta também é dividido por meridianos que 
são linhas imaginárias que cortam a Terra no sentido vertical. O principal meridiano existente 
é o Meridiano de Greenwich que determina a Longitude, que consiste na distância em graus 
de um determinado ponto até o meridiano local. Analisando a citação, cabe destacar que a 
primeira lacuna diz respeito à Latitude e a segunda lacuna refere-se à Longitude.  

Comentário: Gabarito letra B 
Alternativa B: "Atualmente, com o uso do Sistema de Posicionamento Global (GPS), a 
representação da escala deixou de ser um elemento obrigatório nos mapas". 
Essa alternativa está incorreta. Apesar do avanço da tecnologia, como o GPS, a escala continua 
sendo um elemento fundamental nos mapas. Ela é essencial para entender a proporção e a 
relação entre o tamanho real e a representação no mapa. 

Rectangle
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57. 

 

Este mapa possui distribuição de dados a nível municipal, ou seja, cada ponto representa um 

assassinato, quanto maior o círculo maior o número de assassinatos no campo por município para 

o período de 1986-2006. 

Sobre a distribuição dos assassinatos no campo e a questão agrária do Brasil, assinale a alternativa 

correta 

A) Os casos de assassinatos estão concentrados principalmente na região conhecida como arco 

do desmatamento na região amazônica, e possuem relação direta com a disputa por terra e 

recursos naturais 

B) A presença de garimpos ilegais, grilagem e invasão de terras indígenas não possuem relação 

com as mortes no campo 

C) O modelo agroexportador predominante no Brasil, não implica no aumento da disputa e 

conflitos no campo, visto que a compra e venda é proibida para estrangeiros 

D) De acordo com o mapa acima, apesar de haver uma concentração de assassinatos no campo 

na região centro oeste, pode se dizer que no Brasil, de forma geral há um grande número de 

mortes no campo, o que demonstra uma disputa por este bem, e pode refletir a alta concentração 

de terras no país 

E) O sul possui baixo índice de conflitos no campo comparado as regiões norte e nordeste, e possui 

a maior quantidade de latifúndios do país, ou seja, grandes propriedades 

 

Comentário: Gabarito letra A 

O Centro-Oeste que possui maior quantidade de latifúndios. 

Rectangle



 

41 
 

58. 

 

Julgue as alternativas abaixo e assinale a que está relacionada com a charge, de forma correta. 

A) A revolução verde foi um modelo baseado no uso intensivo de agrotóxicos e fertilizantes 

sintéticos na agricultura 

B) A revolução alimentar teve como intuito reduzir o uso de agrotóxicos no Brasil, estimulando a 

agricultura familiar 

C) A revolução alimentar foi um modelo que visou expandir as fronteiras agrícolas brasileiras, 

produzindo monoculturas em países vizinhos para erradicar a fome no Brasil 

D) A revolução verde foi um programa do governo federal que teve como intuito promover a 

educação alimentar do brasileiro 

 

 

 

 

Comentário: Gabarito letra A  

“No Brasil, a Revolução Verde foi implementada por meio de três pilares: pesquisa 

agropecuária, assistência técnica e crédito rural subsidiado, seguindo o padrão adotado em 

outros países onde esse novo paradigma foi implementado. Outras políticas setoriais foram 

promovidas, a exemplo de planos de aquisição de insumos químicos e terras [...]”  

CAMPAGNOLLA, Clayton; MACEDO, Manoel Moacir Costa. Revolução Verde: passado e 

desafios atuais. Cadernos de Ciência & Tecnologia, Brasília, v. 39, n. 1, e26952, 2022.   

A- Correta- A revolução verde é um conjunto de modernizações e inovações tecnológicas 

aplicadas à agricultura para aumentar a produção e a produtividade, tendo início em meados 

do século XX. Ela foi marcada pelo uso de máquinas, fertilizantes, agrotóxicos, transgênicos, 

irrigação. 
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01. Considerando a divisão do planeta em hemisférios Oeste e Leste, através da linha imaginária 
disposta verticalmente sobre o globo terrestre, o Brasil está totalmente inserido a oeste do 
______. Com base nele calculamos os fusos horários. Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
A) trópico de capricórnio 
B) trópico de câncer 
C) meridiano de greenwich 
D) linha do equador 
 
 
02. O Brasil faz divisa com 9 países da América do Sul e o Departamento Ultramarino Francês da 
Guiana. Assinale a alternativa que apresenta dois países que não fazem fronteira com Brasil. 
A) Argentina e Uruguai 
B) Bolívia e Peru 
C) Colômbia e Venezuela 
D) Chile e Equador 
 
 
03. Sobre a Divisão Geográfica do Brasil, leia as afirmativas abaixo e assinale a alternativa 
incorreta: 
A) O Brasil está dividido em cinco regiões 
B) Amazonas, Pará e Acre fazem parte da Região Nordeste  
C) O Distrito Federal se localiza na Região Centro - oeste 
D) A Região Sudeste é composta por quatro Estados e dentre eles está o Estado de Minas Gerais 
 
 
 
04. No sistema de coordenadas geográficas “os paralelos nos indicam a ______, que é a distância, 
em graus, da linha do Equador até o paralelo de um determinado lugar. [...] A ______ é a 
distância, em graus, entre o meridiano de origem e o meridiano local. Por convenção, adotou-se 
como origem o Meridiano de Greenwich.” (IBGE, 2018, p.18). Assinale a alternativa que preencha 
correta e respectivamente as lacunas. 
A) longitude / latitude 
B) latitude / longitude 
C) longitude / linha internacional da data  
D) latitude / linha internacional da data 
E) linha internacional da data/ longitude 
 
 
05.“Os cartógrafos trabalham com uma visão reduzida do território, sendo necessário indicar a 
proporção entre a superfície terrestre e a sua representação. Esta proporção é indicada pela 
escala”. (IBGE, 2018, p.25). Assinale a alternativa incorreta. 
A) Nos mapas, as escalas podem ser representadas em forma numérica e/ou gráfica 
B) Atualmente, com o uso do Sistema de Posicionamento Global (GPS), a representação da escala 
deixou de ser um elemento obrigatório nos mapas 
C) A escala numérica indica a relação entre as dimensões do espaço real e do espaço 
representado, por meio de uma proporção numérica  
D) A escala (numérica ou gráfica) representa a relação entre a medida de uma porção territorial 
representada no papel e sua medida real na superfície terrestre  
E) A escala gráfica é a representação gráfica de distâncias do terreno sobre uma linha reta 
graduad 
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GABARITO 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 

C D B B B E D E E A 

 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

E A C D D C C C B E 

 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

E C E B A A A B D D 

 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

B B D C E C A C A B 

 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

D A C D C B E B B E 

 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

C A E D D E A A C A 

 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

D C E C B D E A D A 

 

 


